

關注世貿組織第六次部長級會議 對中西區市民日常生活的影響

背景： 本年 12 月 13 日至 18 日，將於灣仔會展舉行大型會議，會議期間，可能會將灣仔及中西區部份街道封閉以便政府控制出席會議代表的保安工作及監察及控制示威者的宣洩及示威行動，政府考慮將街上所有可移動的街上設施，如橫額、垃圾桶、環保卸泥斗、地盤設施、旗幟等搬走，務求令出席示威的人士不能從街上隨手執起任何物件作示威或宣洩之用。屆時的臨時封路或會方便政府執行任務，但對市民會構成影響。

- 問題：**
1. 政府如何向市民宣傳並及早向市民說明此部長會議舉行時的封路限制？
 2. 政府如何向市民介紹部長會的舉行、及鼓勵市民作出配合？
 3. 政府如何預防部長會的舉行，不會對中西區市民日常生活，如上學、上班、構成影響？
 4. 公共交通屆時會如何調配或服務？如何影響市民？

建議： 政府及早向市民講解有關世貿組織第六次部長級會議的詳情，以免影響市民正常的生活運作。

鄭麗琼、阮品強、何俊麒、郭家麒

2005 年 9 月 22 日

世界貿易組織第六次部長級會議統籌辦事處

世貿組織部長級第六次會議統籌辦事處、警務處及運輸署的聯合回覆：

提問一：政府如何向市民宣傳並及早向市民說明此部長會議舉行時的封路限制？

回應一：

- 為確保部長級會議在保障公共秩序、公共安全的原則下能順利進行，政府認為有必要在舉行會議期間，採取一些封路或改路措施。這些措施無可避免地會對市民生活帶來一定的影響，希望市民能諒解。
- 政府已於今年7月19日向立法會工商事務委員會提交了便利示威活動、限制出入區及交通管理計劃，詳細列出擬採取的交通管制措施。立法會於十月份審議該計劃。
- 統籌辦事處和警務處已就會議的各項安排在八月及九月份舉行了多次簡介會，對象涵蓋灣仔、中西區及東區的居民及社區組織、公務員、旅遊業、保安業及物業管理公司、零售業、銀行業、商會、酒店業及飲食業等，以便他們可以就會議的舉行預先作好準備。統籌辦事處會繼續這方面的工作。

提問二：政府如何向市民介紹部長會的舉行、及鼓勵市民作出配合？

回應二：

- 政府在這方面的工作以兩大部分互相配合進行。第一部分是上面回應一所提及的地區及各行各業的簡介會；第二部分是政府正透過一系列的宣傳和公布，向市民介紹部長級會議的詳情及其重要性，以爭取市民的支持及鼓勵市民作出配合。當中包括：
 - 電視宣傳片及電台宣傳錄音
 - 新聞簡介會及新聞公布
 - 有關政府首長接受傳媒專訪
 - 政府網站
 - 報章刊物特輯
 - 傳媒工作坊

提問三：政府如何預防部長會議的舉行，不會對中西區市民日常生活，如上學、上班、構成影響？

回應三：

- 政府將採取以下措施減低會議對市民，包括中西區居民和上班人士日常生活的影響：

- i) 教育統籌局亦已建議並鼓勵學校（特別是位於港島區的學校）把十二月十三日（即會議開幕日）定為由學校自行決定的假期或員工培訓日，既可減少使用道路和公共交通的人數，亦可保障學童安全。
- ii) 我們會參照第六次部長級會議的舉行時間以及考慮所有集會和遊行活動的數目與規模，來決定各項限制措施的實施時間。運輸署並會與警方及有關的公共交通機構擬定交通應變計劃，替代的交通安排會因應實際交通情況而逐步實施，而且會在事前盡早透過傳媒向公眾發出通知，盡量減低對市民和乘客的影響。
- iii) 我們會透過不同的途徑及渠道，在會議舉行之前，盡早公布已確定的安排，以便市民能預先計劃上下班的交通路線及時間。在會議舉行期間，如有任何特別安排，我們亦會透過電台、電視台、網站等適時向市民公布。

提問四：公共交通屆時會如何調配或服務？如何影響市民？

回應四：

- 政府預計在會議進行期間，接近香港會議及展覽中心的交通將會非常擠塞，加上附近的部份街道亦會隨時因公眾活動而臨時封閉，因此政府會呼籲市民在該段期間，盡量避免駕車前往或途經灣仔區一帶，亦會鼓勵附近的上班人士，盡量改用公共交通工具上下班。
- 因應在香港會議及展覽中心一帶建議設立的限制出入區，鄰近街道上的公眾活動，及協助減輕灣仔北一帶的交通負荷，以下有關公共運輸服務的特別安排，將會在限制出入區生效期間實施：
 - 灣仔北的所有巴士站，包括金紫荊廣場對開的巴士總站及灣仔碼頭巴士總站，均會暫時停用。
 - 灣仔碼頭亦會暫時停用，來往尖沙咀及紅磡的渡輪服務將會暫停。天星小輪及新渡輪的海上觀光

遊覽服務，亦會暫停使用灣仔碼頭。

- 假如灣仔區內的東西行幹道(如告士打道及軒尼詩道)因公眾活動而受到阻礙，或出現嚴重交通擠塞，估計情況將不能於短期內得到改善的時候，政府會採取相應的措施，包括指示駕駛人士改用其他道路，避免途經灣仔區，調整巴士的行車路線、班次及停站安排，鼓勵市民使用其他交通工具，以協助紓緩擠塞情況。

(二〇〇五年十月四日收到)

中西區區議會秘書處

二〇〇五年十月